

¡HEME AQUI, SEÑOR!

¡Hágase la voluntad de Dios! Esto parece acabar de decir el señor Lerroux al tomar en sus manos las riendas del Poder. Don Alejandro predestinó siempre que ocuparía el poder para redimir a España, para encantar a España y llevarla, no sólo a una era de paz, sino también de prosperidad, hasta llegar al milagro de las bodas de Canaán. ¡Hágase tu voluntad!, parece exclamar en estos instantes el ex emperador del Paralelo.

Y, sin embargo, esta mesiánica, que no le ha podido ser más favorable por las circunstancias de estos últimos tiempos, sin embargo, esta llegada, repetimos, está muy lejos de producirse el milagro, y si es muy fácil que el diluvio español nos acompañe a los pobladores de esta tierra prometida lerrouxista.

Con todo el panorama favorable que acogeramente dispensa la política a don Alejandro y sus huestes, creemos honrada y desinteresadamente que han de esperarle desengaños fatales, sinsabores sin cuento, amarguras abundantes, hasta llegar a la desesperación, por ver desaparecer sus ilusiones moras.

Los problemas fundamentales de la vida, motivo de la inquietud social, enterrarán el cuerpo longevo del señor Lerroux. Dará satisfacción a un sector que se cree perjudicado. Reconstruirá con ladrillo de infima calidad el edificio nacional, al que adornará más o menos composamente; pero consolidarle, convertirle en un refugio de paz y pan, el señor Lerroux lo sabe mejor que nosotros, no lo hará, ni lo habrá soñado tampoco en estos instantes de fiebre gubernamental que ha tenido.

Y si no va a solucionar los problemas; si no va a aquietar los espíritus, ¿para qué entonces dilapidar una confianza que engendró en hombres de gran espíritu liberal y entereza laica? ¡Ah! No importa el costo, la tasación que ha señalado la política al señor Lerroux para ocupar el poder. La política, y sobre todo, la política española, es cotizable, veleidosa y muy femenina. Ha tomado a un hombre para más tarde arrojarle contra el muro de contención del Palacio Nacional que da al Campo del Moro.

Y para llegar a esta conclusión, ¿merece pasar por encima de lo que ha pasado don Alejandro? Para presenciar de nuevo un diluvio nacional, ¿merece marchitar las ilusiones de los radicales españoles? Para invitar en la región política, ¿se necesita la compañía progresista, melquiadista, de ridícula representación parlamentaria, y gozar de la bendición comercial de esas C. E. D. A. y R. E., de tan tético aspecto?

Creanos el Gobierno a este periódico, quizás el más modesto de los periódicos españoles: para llegar a esta conclusión, venimos a recordar la frase histórica "de una España sin barcos con honra", a optar por una "España sin honra y sin barcos". Para nosotros la consecuencia política, la intangibilidad de lo que es espiritual vale mucho más que la España con barcos, que el hogar suntuoso y que la vida de abundancia.

Si España tuvo equívocos, errores, desaciertos en la infancia del régimen que se dió el 14 de abril, que fuera otro el encargado de "desfacer" entuertos; nunca, jamás don Alejandro Lerroux, en quien la opinión laica y liberal puso lo más exquisito de su espíritu. No nos metemos en la veracidad o no veracidad de los equívocos y desaciertos que se dice ha habido en la marcha política. No es hora, ocasión para decirlo. Las elecciones últimas quieren decirlo. Los acontecimientos futuros al ratificarlo dirán si fué la verdad la compañía o el estandarte de esta nueva posición de España. La suma de votos socialistas, suma mucho mayor que todas las demás minorías, serán el mañana del señor Lerroux; los que dirán a la historia el camino cierto. Hoy nos toca obedecer y acatar lo que emane del poder ejecutivo.

Presagiamos nuevas mareas vivas en la política española. Los eternos gananciosos que se arrian al que predomina, producirán desvarios al Gobierno del señor Lerroux. La persecución de que son objeto

nuestros hombres honrados es mala consejera y llevará a inquietudes. Si es esto pacificar espíritus y traer pan y paz, nos volvemos a la tumba horrorizados del cuadro político. No comprendemos así la política, ni para nosotros ni para nuestros adversarios.

Mala envoltura lleva nuestro saludo al ex emperador del Paralelo, nuevo jefe del Gobierno.

POSICIONES TÁCTICAS

Queremos ahondar en el pensamiento amigo y aprovechamos la oportunidad. La minoría parlamentaria se reúne para tratar de la crisis y la respuesta que debe darse a la llamada de su excelencia.

La Comisión directiva del grupo ha designado al vicepresidente para que visite el Palacio. ¡Por qué no va Largo Caballero, que es el presidente del grupo parlamentario y a la vez del Partido? Queremos provocar la discusión y pedimos la palabra, que al momento se nos concede.

Sería muy interesante que el compañero presidente, que lo es de nuestro Partido, explicase ante el grupo cuáles son los motivos por los cuales va a la consulta el camarada Negrín, cuando a quien se llama es al presidente del Partido.

Largo Caballero se ha dado cuenta de nuestra intención, y nos lanza una mirada severa que nosotros resistimos sin inmutarnos, decididos a arrancar la prenda.

Es la segunda vez que Largo Caballero se niega a ir a Palacio, no negándose otros; pero Caballero se nos escurre y no entra en el fondo, respondiendo secamente, con una palabra:

—Ni he ido, ni iré.

Nos cortan la palabra, y no podemos entrar en cuestiones que son de otro orden y de otra jurisdicción. ¡Cuánto lo sentimos!

Ha terminado la reunión y se ha aprobado la nota que nuestro camarada Negrín ha de leer a Alcalá Zamora.

La nota es clara, es rotunda y es valiente; pero a nosotros, mucho más que eso, nos interesa lo otro, el fondo de Caballero, que

MUY AGRADECIDOS

Seguimos recibiendo inequívocas pruebas de afecto dirigidas a nuestro director, que como se sabe está detenido, no obstante no haberse hallado materia delictiva en un artículo denunciado por el fiscal.

En la imposibilidad de contestar a cuantos telegramas y cartas recibimos en el citado sentido, agradecemos el interés demostrado, interés que nos anima en el camino de la lucha.

Por la prisión provincial, durante el día de ayer, desfilaron infinidad de gentes de todas las clases sociales, que iban a manifestar a nuestro director su afecto. Han acudido gran número de mujeres de la Juventud y Agrupación Socialista. Para todos nuestro agradecimiento, y esto nos animará más y más en el camino de lo que nosotros creemos nuestro deber.

Queríamos conocer, sin lograr nuestro deseo. Habíamos lanzado una piedra, pero cayó en el vacío.

Largo Caballero se da cuenta perfectamente y se acerca a nosotros, a la salida, para aplacar nuestro ánimo.

—Usted es muy ingenioso—nos dice—, y piensa igual que otros muchos, que creen que porque uno hable o diga una cosa, ésta se hace enseguida, sin darse cuenta siquiera de que los que tenemos cargos exponemos una opinión y la mantenemos; pero si los demás no lo aprueban, no nos queda otro camino que acatar y esperar a que tengamos salida.

—No, amigo Caballero. Yo no pido que nadie haga aquello que no deba hacer; pero si la Montaña está en la primera línea, perdonando la ingenuidad, creía que en este problema de honda conturbación, teníamos el derecho, y más que el derecho, la obligación, de caminar rectamente, uniendo o separando cuanto pueda desviarse de esa flecha socialista.

La polémica no ha sido estéril, porque con medias palabras, completadas con el gesto, hemos visto el horizonte un poquito despejado, haciendo fervientes votos por que ese horizonte nuestro se despeje en absoluto, viendo a través de él la aurora de un nuevo día.

Hagamos votos, insistimos, porque en medio del temporal avance la hermosa nave desafiando a las olas. Que el capitán vigilante no pierda nunca el timón, y que ante el temor o el cansancio, nos grite a los marineros:

—¡Firmes, y a la proa todos!...

BRUNO ALONSO

ESTAMPAS CARCELARIAS

UNA INTERROGANTE

Largo rosario de sucesos, engarzados política y socialmente, que no vamos a enumerar, han dado con múltiples seres en las cárceles. Estos edificios penitenciarios, unos suntuosos y otros pobrísimos, no se distinguen en su régimen interior. Un reglamento de prisiones les uniforma. Tienen todos el mismo tono espiritual, la misma sayeta les cubre. La cárcel de Santander es igual a todas las cárceles; pero más fría, más tétrica, más inhumana que muchas cárceles. Aquí estamos. ¡Presentes! Y

presentes, para tratar de cosas de la cárcel. Cuando estemos en libertad, hablaremos de otras cosas.

Otra vez más visitamos este edificio, que le dió nombre conventual el célebre obispo Menéndez de Luarca. No nos interesa su pasado histórico. Nos atrae más su cometido presente. Volvemos a él, nuevamente, y esperamos no sea la última. A nuestro retorno, encontramos caras antiguas, rostros conocidos de este caserón: "Manolín", "Caramona" y Amadeo, que robó el caliz. Pasamos por alto el resto de la población carcelaria.

Es vida íntima, mancomunada pudiéramos decir. Vivimos quince presos sociales y políticos. Rostros amigos, compañeros y camaradas algunos. Pasea nuestra mirada por patios y celdas, como si buscara algo que no halla. Nos asustamos al fin de este ascender. Todos somos gente pobre, gente trabajadora. ¡No hay un solo rico! Los March, esos... no están, y si están, se fugan.

Nos detenemos a interrogarnos, pensando en lo extraño que encontramos el que toda la población penal sea gente pobre, gente obrera, gente humilde. Pensamos en la fatalidad de que la delincuencia alcance a ochenta y un presos de la clase social más ínfima. Queremos desentrañar la causa que lo motiva. No damos con ella.

Suponemos que la población penal de otras prisiones arroja el número cien por cien; si acaso, un noventa y cinco por ciento del total de los reclusos y delinquentes de todas las cárceles y presidios sean de la clase social modesta. El tema, para tratarle, es muy fuerte para nuestro intelecto, aunque no lo sea para nuestra sensibilidad.

¿Será la pobreza la que sirve de pasto a la delincuencia? ¿Será la educación recibida? ¿Será la injusticia, la fatalidad o el que los Códigos están hechos para los pobres? ¿Qué será, señores penalistas?

Fortísimo problema nos plantea esta aviesa inquietud que nos asiste; pero parcial o serenamente nos hace caer en pensar que la causa primordial, la causa origen, la matriz de este predilección carcelaria estriba y gira en las ansias renovadoras, motivo de nuestra filiación política, de nuestra incorporación o enrolamiento marxista, de... bueno, de lo que sea; lo cierto es que somos ochenta y un vecinos de Santa María Egipcíaca, pobres, humildes y de condición modesta, y de esos ochenta y uno, tenemos como compañeros de prisión a cuatro mujeres.

Esta es la primera interrogación que nos hacemos al venir de nuevo a la cárcel provincial. ¡Todos proletarios! Ningún burgués tenemos en nuestra grata compañía.

No se asombre el lector por que digamos grata compañía. La cárcel viene a ser como el queso de Cabrales. Huele mal, pero sabe muy bien. No lo decimos nosotros; lo dicen los cánticos de los presos, las risotadas de los presos. Sufré más el de afuera que el que está adentro.

Estámos olfateando qué es la cárcel, y ésta nos arroja a tal conclusión. La costumbre adormece sensibilidades y hermanas hasta con lo más abyecto. Será el ambiente, pensamos.

No con esto queremos decir que nuestra prisión sea un confortable hogar. Nos dejaría por embusteros ese edificio que se eleva sobre tierra abonada con huesos humanos. Este hogar de la calle toledana, como es el de Santa María Egipcíaca, es una cámara frigorífica, donde se conserva fresca, lozana, tersa, la carne de la población, reclusa por higiene social. Un poco tiempo en ella, nos haría la cuenta que residenciásemos en la Siberia y nos acomodáramos al clima crudo del suelo ruso. Más o menos entereza o conformidad, es la que nos llevaría también, más o menos rápido, a ver este frío de la prisión como un invierno eterno. Repetimos que el que no se conforma es por que no quiere, y nosotros hallamos a la cárcel como otro hogar, que si bien tiene defectos y contradicciones, no menos tiene atracciones. ¿Cuáles?

En el momento que los delinquentes se desposeen de los afectos más puros; en el instante en que los presos acallan sus sentimientos humanos, apagan sus luchas por vivir y se les separa de sus necesidades, empieza el preso a hallarse alegre, cómodo y dichoso.

En la cárcel no se ve el ceño del enemigo. No sufre la lluvia de la injusticia. No quema el sol del atropello. El régimen sereno carcelario es más llevadero, más amable que la hipocresía de la sociedad. La cárcel ofrece entonces encanto, risas, tranquilidad, belleza y la ofrece superabundante cuanto más inocente sea en el delito de que se le acusa. Se mira al sol más serenamente. Se espera la muerte más tranquilo. El médico, los remedios, la cama, todo en absoluto, todo, está pagado. El proletario muere en la cárcel, quizá muchos de ellos, mejor que en el hogar misérrimo que le concede a regañadientes una sociedad avariciosa.

¿Será esta la causa de que la delincuencia se cebé en el proletariado?

L. MALUMBRES

Cárcel provincial de Santander.

Un robo

Al abrir esta mañana el comercio de telas "El Iris", establecido en la calle de Eugenio Gutiérrez, el dueño del mismo, don Vicente Escribano, notó que se encontraba abierto el almacén.

Hecho un registro en el interior del mismo, se comprobó la falta de varios retales y de varias docenas de camisetas, valorado todo ello en 600 pesetas.

Del robo se dió cuenta a la Comisaría de vigilancia.

Alianza de labradores

Mañana, martes, 19 del corriente, a las once de la mañana, se reunirá la asamblea de la Alianza de Labradores, en el local de la Liga de Contribuyentes, calle de Hernán Cortés, número 2, primero.

Se ruega la más puntual asistencia, por ser asuntos importantes los que se han de tratar.

INFORMACION GENERAL

Oposiciones para médicos

Por el Ministerio de Marina se ha dispuesto se convoquen a oposición, entre doctores y licenciados de Medicina y Cirugía, 7 plazas en la escala de tenientes médicos de la Armada, y otras 7 de supernumerarios, con dicho empleo, debiendo verificarse dichas oposiciones dentro de tres meses, hasta cuya fecha podrá solicitarse el concurrir a ellas.

Disposiciones de Institutos

En el corrimiento en el escalafón de catedráticos de Instituto, publicada en la "Gaceta", se incluye a don Juan González Salomón, catedrático de Matemáticas del Instituto de Santander, pase a la categoría de 9.000 pesetas.

Se han anunciado diversas vacantes para cubrir las plazas de los Institutos, entre ellas la de Matemáticas, del de Santaña, y la de Francés, de Torrelavega.

Han sido asignadas 1.000 y 2.000 pesetas por horas de servicios extraordinarios, respectivamente, a los catedráticos de este Instituto, don Orestes Cendrerros y don Cipriano Rodríguez.

Jurado Mixto

Se ha dispuesto que para cubrir la baja de vocal patrono en el Jurado Mixto de Obras del Puerto de esta ciudad, que la desempeñaba don Fernando Buñuel, se nombre para sustituirle a don Nicolás Lafuente.

También se ha nombrado para vocal patrono suplente del Jurado Mixto de Transporte Marítimo, a don Marcelino Díez, a propuesta de los consignatarios de buques.

Plaza de director del Grupo "Ramón Pelayo"

Se ha dispuesto que la plaza de

Federación Obrera Montañesa

Se ruega a todas las secciones de la capital que las cantidades que consignan con destino a la suscripción pro LA REGION, las entreguen en la Secretaría de la Federación. El Comité.

director del Grupo escolar "Ramón Pelayo"

sea cubierta por un maestro, quien lo solicitará por telegrafo en el término de cinco días, sin perjuicio de que lo ratifique por correo.

Nombramiento de secretario

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Argoños, don Gregorio B. Palacín, que lo era en Cotes (Valencia).

Una aclaración

Nos ha visitado la compañera del fallecido Jesús Piedra, para decirnos hicieramos constar que los hijos de ambos están en Madrid reclusos en un colegio, debidamente asistidos por el Gobierno de la República, sin que dependan ni hayan dependido nunca de la madre del malogrado obrero.

Ateneo de Santander

Sección de Literatura.—El próximo martes, día 19, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna del Ateneo don Manuel Llano, quien dará a conocer los primeros capítulos de su obra, próxima a publicarse, "La Braña".

Intúl es hacer resaltar la personalidad literaria de Manuel Llano, cuya presentación la han hecho sus obras de manera brillante.

Poseedor de óptimas cualidades en la literatura narrativa, la ingeniosa amenidad y deleitosa sencillez de que son muestra sus anteriores publicaciones, hace que esta lectura con que honra al Ateneo, al aceptar la invitación que se le ha hecho, sea esperada con natural expectativa.

Robo en una sombrerería

Los afiliados al sindicato de la palanca continúan realizando sus acostumbradas "operaciones", no obstante estar sometidos los españoles a la consideración y consecuencias del estado de Alarma.

Este número ha sido visado por la censura.

Los obreros y LA REGION

Reproducimos la carta siguiente, dirigida al director del Banco de Santander. Nos limitamos a eso, y llamamos toda serie de comentarios, que ya los harán nuestros lectores.

Asociación Provincial de Empleados de Oficina y Técnicos

"Señor director del Banco de Santander.—Presente. Muy señor nuestro: Teniendo conocimiento de la decisión de ese Banco de retirar los anuncios al diario LA REGION por motivos hartos supuestos para todos, de no quebrarse, doblando el espinazo en sus juicios ante los poderosos capitalistas montañeses, este Comité ha acordado retirar la cuenta corriente con este Banco y realizar sus modestas operaciones con entidades que no lleven la represalia a términos que algún día obligarán a responder como se merecen.—Por el Comité, el secretario.

NOTA.—Con esta fecha requerimos a nuestras secciones para duplicar el esfuerzo por el mejoramiento del periódico.

Agrupación Socialista de Arenas de Iguña

"Señor don Luciano Malumbres.—Salud. La Agrupación Socialista del Ayuntamiento de Arenas de Iguña, en la asamblea general extraordinaria, acordó por unanimidad enviarle al periódico de su digna dirección, por la campaña consecutiva que viene haciendo en favor de la clase trabajadora, un donativo de CINCO pesetas, para ayuda de dicho periódico.

Sin otro particular, quedamos vuestro y de la causa obrera y socialista.—El Comité."

reparo alguno en hacer uso de la palanca, y del referido establecimiento se llevaron unos doce sombreros, que según su dueño, los considera valorados en unos cincuenta duros.

No sabemos adónde habrán ido a parar todos esos casquetes; pero va a ser muy difícil a los de la palanca utilizarlos, toda vez que de sobre son conocidos por su propietario los modelos de los sombreros desaparecidos

Abren una vitrina y se llevan lo que pueden

Los mismos afiliados al sindicato de la palanca tienen un cariño desmesurado a determinadas casas, y no cesan en sus frecuentes visitas. Con la de ayer debe ser ya la ciento noventa y cuatro que giraron a la casa Hergo, instalada en Atarazanas.

Con la facilidad que ellos saben abrieron una de las vitrinas del referido comercio y se llevaron dos cortes de traje, valorados en 135 pesetas cada uno, un abrigo de 122 pesetas y otras cosillas, sin que nadie les molestara en lo más mínimo.

La "operación" la realizaron a las ocho y media de la mañana, y de lo ocurrido se dió cuenta a la oficina de la Guardia municipal, en la que se confía descubrir a los autores del robo.

Un robo

Al abrir esta mañana el comercio de telas "El Iris", establecido en la calle de Eugenio Gutiérrez, el dueño del mismo, don Vicente Escribano, notó que se encontraba abierto el almacén.

Hecho un registro en el interior del mismo, se comprobó la falta de varios retales y de varias docenas de camisetas, valorado todo ello en 600 pesetas.

Alianza de labradores

Mañana, martes, 19 del corriente, a las once de la mañana, se reunirá la asamblea de la Alianza de Labradores, en el local de la Liga de Contribuyentes, calle de Hernán Cortés, número 2, primero.

Se ruega la más puntual asistencia, por ser asuntos importantes los que se han de tratar.

Nunca como ahora deben hacer los dirigentes exposición doctrinaria sobre lo que son los Sindicatos tipo proletario.

«El Debate» ha dejado ver sus intenciones aviesas para hacer «Sindicatos de verdad», que son Sindicatos fascistas, para apuntalar el régimen capitalista.

¡Trabajadores! Al Sindicato vuestro, inspirado por doctrinas económicas proletarias. OJO AL FASCIO

PRIMERA DIVISION

RESULTADOS
Barcelona, 6; Racing Club, 3
Arenas, 1; Oviedo, 1.
Donostia, 3; Athletic, 0
Madrid, 0; Betis, 1.
Valencia, 1; Español, 0.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Donostia F. C.	7	4	1	2	13	9	9
Madrid F. C.	7	4	1	2	12	9	
Athletic	7	3	2	2	19	10	8
Betis	7	4	0	3	11	13	8
Valencia F. C.	7	3	1	3	11	14	7
Barcelona F. C.	7	3	0	4	19	16	6
Oviedo	7	2	2	3	18	16	6
C. D. Español	7	3	0	4	13	15	6
Arenas	7	2	2	3	10	12	6
Racing	7	2	1	4	13	19	5

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Español-Arenas.
Oviedo-Madrid.
Betis-Donostia.
Valencia-Racing.
Athletic-Barcelona.

BARCELONA, 6; RACING, 3

BARCELONA. — Con asistencia de numerosísimo público, que desafió la temperatura glacial reinante ayer, se celebró el partido correspondiente a la primera división de la Liga, entre el Barcelona F. C. y el Racing de Santander.

El partido, a pesar de la diferencia en el tanteo, complació a los aficionados, ya que el equipo montañés no se amilanó por la ventaja que le llevaban los rojiazules, batiéndose energicamente hasta el final del partido.

Al finalizar el primer tiempo, señalaba el marcador cuatro goles a favor del equipo casero contra uno del montañés, al que le fueron malogrados muchos avances, por situarse continuamente los extremos fuera de juego.

Al comenzar la segunda parte, la delantera del Racing, aprovechando el cansancio de los jugadores ratallanes se impuso, creando varias situaciones de peligro ante la meta del Barcelona.

Sin embargo, este dominio de los montañeses fué momentáneo, volviendo luego a presionar los locales, con lo que definitivamente se decidió el resultado del partido.

De los jugadores catalanes, los que más se distinguieron en el primer tiempo fueron Goiburu, que estuvo formidable, siendo el mejor hombre sobre el terreno.

Le siguieron en méritos, por el equipo catalán, el resto de sus compañeros de delantera, que jugaron con gran acierto y penetración.

De los montañeses, en primer lugar merece destacar Loredo, que hizo un gran partido; los demás jugadores continuaron jugando, como decimos anteriormente, con gran energía, por lo que el interés del partido no decayó un solo momento.

En los últimos momentos del match el Racing presionó la meta catalana, produciéndose algunas jugadas de gran emoción, que se ma-

BODEGAS ZAMORANAS

Felipe Astudillo
Cuesta de la Atalaya, 4 Santander
Ricos vinos de Toro, Manchegos, Valdepeñas y Vinos Blancos de la Nava
Servicio a domicilio
Teléfono, núm. 29-85

Concert :-: MAIPÚ :-: Café

CURSA DEL HOSPITAL, 4 EL MEJOR PROGRAMA EN VARIETÉS
Hoy, sábado, debut de **LOLITA CORTÉS** Conzonetista
Procedente de los mejores cabarets de Barcelona y Valencia.
Continúa el éxito de **JULI**, «centrico sociológico».
Grandioso éxito de la simpática bailarina **Gitanilla de Málaga**
ARTE RITMO BELLEZA
Sigue conquistando al público con sus preciosas canciones **Perla Montañesa** Grandiosa presentación.
Próximo debut de los **WALKHIAS** reforzados con una gran bailarina
Todos los días secciones a las 7,30

La jornada deportiva de ayer

En el Campo de Las Corts, el Racing fué derrotado por el Barcelona por 6 a 3

Cinema Deportivo

La jornada de ayer

lograron por la falta de precisión en el tiro.

El árbitro del partido, señor Escartín, a pesar de que en algunos de sus fallos no estuvo muy acertado, estuvo aceptable, ya que los fallos discutidos no influyeron en el resultado final del partido.

La alineación de los equipos fué la siguiente:

Barcelona. — Nogués; Zabalo, Alcoriza; Salas, Guzmán, Santos; Ventolrá, Goiburu, Morera, Arnau y Ramón.

Racing. — Pedrosa; Ceballos, Gurruchaga; Ibarra, García, Hernández; Pombo, Loredo, Arteché, Ruiz y Cisco.

De éstos destacaron, Loredo, Ruiz Ibarra y la defensa, pero, en general jugaron todos un buen partido.

Del equipo catalán, los mejores Ventolrá, Zabalo, Salas y Goiburu.

LO QUE FUE EL PARTIDO

Saca el equipo casero, iniciándose varias jugadas en el centro del campo, que terminan llevando el Barcelona la pelota a los dominios del Racing.

Reacciona éste, pero inmediatamente se hacen los catalanes con e esférico, y a los tres minutos de haber comenzado el partido, a un centro de Arnau se encuentra Pedrosa sin defensa, rematando la pelota Ventolrá, oportuno y bien colocado y consiguiendo el primer tanto para su equipo.

No se arredra por esto el equipo visitante, sino que, una vez puesta la pelota en juego se inicia un avance por el vértice del equipo, que culmina en un magnífico centro de Cisco, que pone la pelota en los pies del delantero centro santanderino.

Entra Nogués a por el esférico y falla, chutando Arteché raso y colocado, consiguiendo el empate.

Ante el magnífico juego que desarrollan ambos bandos, el público no cesa de aplaudir las jugadas, tanto de los forasteros como de los de casa.

Vuelve a ponerse el balón en juego y el Racing se hace con él, llevándose a los dominios de Nogués.

En uno de estos avances, Loredo lanza un magnífico tiro, que pasa rozando el larguero; lo mismo sucede con otro de Pombo, que igualmente no es goal por casualidad.

Contraataca el Barcelona, nivelándose el juego por unos minutos, sin dominio para ninguno de los dos bandos, hasta que en una internada de Ventolrá se produce un córner contra el Racing, por haber echado la pelota fuera García.

Tirado el córner por Ramón, la pelota roza el larguero produciéndose un baruco frente a la portería de los racinguistas, y aprovechándolo Goiburu para incrustar el balón en la red santanderina.

Continúan presionando los catalanes, despejando la defensa montañesa varios balones comprometidos, y siendo ayudada en su labor defensiva por los medios, que están jugando un buen partido.

En un avance de los catalanes, Goiburu lanza un escalofriante tiro que roza al larguero, siendo debido a esto que no es tanto, pues Pedrosa se encontraba completamente fuera del alcance del esférico.

Después de esta jugada se interna el Racing en un avance magnífico de Cisco, que

La jornada de ayer no ha regateado las sorpresas. Para el Racing, puere decirse que ha sido verdaderamente catastrófica, no sólo por el patinazo de Las Corts, bastante depresivo, por cierto, pero mucho más estridente, a nuestro juicio, que el de Atocha, sino por los resultados, tan perjudiciales para nosotros, habidos en los demás campos. El Arenas y el Oviedo, epantando, han saltado, a la vez, en la clasificación general sobre el Racing, haciéndole cargar con el dramático farolillo.

No se podían, en verdad, esperar resultados más desfavorables para la situación racinguista, y de más probable trascendencia para la afición cántabra que los registrados ayer. Ni más felto de Loredo, tampoco. Una vez más ha quedado demostrado que la lógica es incompatible con el fútbol. De otro modo, no podría explicarse que el Arenas, que venía el Athletic holgadoamente como a cuantos equipos han desfilado por Ibañondo, tuviera que conformarse, como mal menor, con un empate, repartiendo los beneficios con los ovetenses, que hasta este momento no habían demostrado saber hacer proeza alguna fuera del calor de los surcos.

Y si esto no era presumible, menos aun senta que serlo que los bilbaínos, después de aplastar al Madrid, en la forma que pudo hacerlo hace ocho días en San Mamés, fuera a sucumbir, de una manera tan clara y vergonzosa y que para su historia tiene honores de desastre, ante el empuje de los guipuzcoanos, quienes, por otra parte, a pesar del punto que se llevaron del Sardinero, no pudieron dejarnos una impresión tan honda que nos haga considerar como normal el tanteo logrado en su campo. Sus tres tantos no son tan sorprendentes como el cero de los delanteros que forman la línea más perforadora de todos los equipos de la primera división.

En cuanto a lo de Chamartín—compensación para los atléticos de su derrota frente al Donostia—tiene el sonido de una marcha fúnebre, a toda orquesta, en honor de los muertos.

En el segundo tiempo comienza atacando el Racing, que desborda a Barcelona, embotellándolo. Loredo lanza un formidable tiro que detiene difícilmente Nogués echando la pelota a córner.

Tirado éste por Cisco, remata de cabeza Ruiz, metiendo el balón en la red por un ángulo.

Después de conseguido este tanto se anima el Racing, que pone cerca a la portería catalana, viéndose apurados los defensas, medios y portero del Barcelona, para impedir que este dominio se traduzca en goles. Zabalo, sobre todo, estuvo insuperable, siendo debido a él en su mayor parte, que el intenso dominio racinguista en esta parte no arrebatará una victoria que ya tenían por segura los del Barcelona.

Loredo remata un centro de cabeza, parando Nogués con la punta de los dedos.

Reacciona el Barcelona, que ataca dominando por unos momentos. García da una mano en el área de penalty, que no es castigada por el árbitro.

Sigue dominando el Racing y a los dieciséis minutos del segundo tiempo, Ventolrá pasa a Goiburu, que de un tiro alto marca el quinto tanto para su equipo.

Ataca el Racing, tirándose dos córners contra el Barcelona sin resultado positivo.

Cuando se llevan jugados veintidós minutos de esta segunda parte, Goiburu, desde lejos lanza un formidable

ble cañonazo, que coge desprevenido a Pedrosa, marcando el sexto tanto. A pesar de la diferencia de cuatro tantos, el Racing sigue jugando formidablemente, dominando al Barcelona, que tiene concentradas todas sus líneas en la defensa.

Numerosos tiros de los delanteros y aun de los medios santanderinos son brillantemente detenidos por Nogués, que está jugando un gran partido. Igualmente Zabalo, elabora eficazmente con el portero, contribuyendo a la detención de los chuts montañeses.

En uno de los momentos de este dominio Loredo cede la pelota a Arteché, que se cuela, pasa a la defensa y lanza un cañonazo imparable, que bate a Nogués a pesar de la esbirrada inverosímil del portero catalán.

Sigue dominando el Racing, animado por la consecución de este tanto, viéndose apuradísimo los jugadores catalanes para despejar las innumerables situaciones de peligro que se forman ante su meta.

Los medios racinguistas colaboran eficazmente a la labor de la delantera, sirviendo infinidad de balones que son rematados por los artilleros montañeses, pero sin llegar a marcar, debido a la gran actuación del portero catalán.

El Barcelona reacciona por unos momentos, viéndose varios bonitos avances de Goiburu y Ramón, que son salvados por la defensa santanderina.

Vuelve a imponerse el Racing embotellando al Barcelona, malográndose un tanto a causa de un fallo de Ruiz.

Loredo lanza un tiro formidable al ángulo, siendo parado imponentemente por Nogués.

Poco después Ibarra lanza un cañonazo que roza el larguero.

Los delanteros y los medios santanderinos bombardean constantemente la meta catalana. Dos tiros formidables de Loredo e Ibarra salen desviados.

Poco antes del final avanzan los catalanes, que encuentran sin jugadores la meta montañesa, por estar todos cerca de la portería catalana. Sin embargo, Gurruchaga interviene bravamente, echando el balón fuera.

Se tira este córner sin consecuencias, terminando el partido con la diferencia de seis a tres en favor del Barcelona.

SEGUNDA DIVISION RESULTADOS

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Sevilla	7	4	3	0	22	10	11
Athletic Madrid	7	4	1	2	18	12	9
Sporting	7	3	2	2	13	12	8
Coruña	7	2	3	2	13	13	7
Sabadell	6	2	2	2	12	12	6
Celta	7	2	2	3	11	13	6
Alavés	6	2	2	2	10	16	6
Unión de Irún	7	3	1	4	9	18	5
C. A. Osasuna	6	2	0	4	14	16	4
Murcia	6	2	0	4	11	16	4

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Athletic Sporting.
Coruña-Alavés.
Irún-Sevilla.
Sabadell-Celta.
Osasuna-Murcia.

y del Athletic Garizurieta, que sustituyó a Claurren.

El árbitro, señor Arribas, estuvo francamente mal.

EN MADRID

Madrid, 0; Betis, 1

Madrid.—En un partido en que el equipo mezenge estuvo desecetrado y falta de cohesión se apuntó el Betis los dos puntos correspondientes a él.

La línea delantera del Madrid fracasó por completo, con la excepción de Regueiro, que estuvo acertado.

El goal del Betis fué marcado por Unamuno. El equipo andaluz fué castigado con un penalty, que Hilario echó fuera.

EN VALENCIA

Valencia, 1; Español, 0

Valencia. — Merecieron ganar este partido los catalanes, debiendo la victoria el equipo local a la actuación de la defensa.

El tanto que dió el triunfo al Valencia fué conseguido por Costa.

EN BILBAO

Arenas, 1; Oviedo, 1

Bilbao. — En un partido interesante, empataron a un tanto estos dos equipos.

Del Oviedo todos los jugadores, con la excepción del portero, estuvieron bien. Marcaron por el Oviedo Lángara, y por el Arenas, Rivero.

SEGUNDA DIVISION

Sevilla, 3; Athletic de Madrid, 3.

Sporting, 4; D. Coruña, 0.

Celta, 3; Unión de Irún, 0.

Osasuna - Sabadell, suspendido.

Camisería LEIVA Arcillero, 3.

Precios más baratos que nadie

CALIDADES SUPERIORES

Un día al mes todo GRATIS

Obreros técnicos:

Clases nocturnas de Matemáticas, Mecánica y Delineación. Escuelas GARMENDIA, 12, 3.º, izquierda.

Gran Kursaal «La Tierruca»

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35.32.—SANTANDER

Hoy, 18 de diciembre de 1933.

Dos corosales éxitos, Dos Mercedes Levi Coral Conde

Escultural bailarina. Conzonetista frívola.

El éxito de verdadera atracción de la temporada

HERMANOS REVOLTOAN

Formidable pareja de Cinto y Raile. Lo mejor que se ha presentado en los escenarios españoles. Art. Inventud. Hermosura.

Todos los días varietés 7, 11 y 12 en 12.—SANTANDER desde 7 hasta noche

Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

En los Campos de Sport

Mal día ayer para la hinchada de Laredo, que vino a la capital para alentar a su equipo favorito.

Mal día en todos sentidos; porque la tarde era polar, y más convidaba a jugar al chamelo o al mus, en el casino de la villa, que a ver jugar a nadie en campo abierto al ciego, y porque el charleston que vieron bailar a sus muchachos estuvo, en cuanto a desagradable, a tono con el tiempo.

Los chicos del Tolosa hicieron cuanto sabían hacer, que no es poco, por cierto, ligando muy bonitas jugadas su línea delantera y atacando con el brío que tienen por costumbre

y que les ha dado en sus luchas campeonales de la primera vuelta la ventajosa clasificación que han ido labrándose a pesar de haber jugado siempre fuera de casa.

Ayer, durante el primer tiempo, hicieron una gallarda demostración de que sus victorias no han sido obra del azar, ni ha intervenido en ellas para nada la casualidad ni la suerte. Los cuatro tantos que se apuntaron fueron de la más excelente calidad y factura.

En el segundo tiempo bajó mucho la clase de los filiales racinguistas, que se apuntaron otro goal, venciendo por cinco a uno a sus rivales.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

Recinto de la Feria de Muestras PABELLÓN NÚM. 6

Gran salón de cultura física Método Inglés y sesiones para aprendizaje de boxeo, de siete a nueve de la noche, días laborables.

Esta clase de gimnasia estará dirigida por el profesional boxeador Amalio Ortiz, campeón de Cantabria.

Se pueden recoger los carnets: BAR SUIZO, Muelle y GÉ-RENCIA Salón Pradera, de once a una, todos los días.

DE LA PROVINCIA

Santoña

Las leyes, para todos

Pensamos en la lucha que sostienen los pescadores de Santoña con los armadores. Es un pleito añejo que quiso atenuar en algo su abandono el Gobierno de Azaña.

La clase pescadora vive a expensas de lo que por su voluntad le cede el armador. Conocemos de cerca las polémicas en los diferentes aspectos que encierra el trabajo en el mar. Nos lo han confidenciado los pescadores diversas veces, y nos hemos incorporado a la protesta que elevan estos compañeros.

Corecen de seguros de accidentes, y el Gobierno dictó una ley de protección a ellos, a base del dos por ciento de los ingresos, gravámen éste que ha hecho poner el grito en el cielo a los armadores, quienes arguyen que el negocio no es boyante, que el negocio atraviesa una gran crisis, y requieren que ese dos por ciento se pague por mitades entre armador y pescadores.

Encierra el pleito éste una gravedad suma. Al trabajador del mar ha de asegurarse igual que al de la industria, al del campo. No puede diferenciarse de los demás trabajadores. Se ha dado una ley, y esta ley queda incumplida, porque se la considera gravosa para el armador.

Tal jurisprudencia, que sienta hasta la misma Delegación del Trabajo, resistiéndose a que se cumpla la ley, por considerarla onerosa, y tratando de llegar a un arreglo entre armadores y pescadores, no puede causar más alarma. La ley de orden público, la contribución, el alquiler de la casa, el Código, siempre lesiona intereses de alguien, y, sin embargo, se

cumple. ¿Por qué no cumplirse la ley de Accidentes por los armadores de Santoña?

No puede haber arreglo mientras subsista el decreto que señala tal dos por ciento para el seguro. Se podrá hablar de compensaciones de otra índole; pero incumplir la disposición sería para que el mismo compañero pescador alegara razonamientos lesivos a sus intereses, para no cumplir otras leyes que se le imponen. La ley es ley, y creemos que es una infantilidad huir de ella, y llamar a los pescadores para buscar un arreglo. No nos explicamos la postura del Delegado de Trabajo, llamando a parlamentar a los pescadores el jueves pasado.

La clase pescadora, no solo requiere el cumplimiento de esta disposición, sino que pide se normalice un contrato de trabajo, que hoy no está discutido, dejándoles a merced de una explotación, que será más o menos humana, según sea la avaricia del armador. Deténganse las autoridades sociales a contemplar como se desenvuelve el trabajo en el mar, en el aspecto conocido por lo de "la parte".

La vida de estos compañeros hay que regularizarla en el trabajo. Si la empresa es débil económicamente, el asalariado no tiene culpa. Si fuera razón ésta, toda empresa se sentiría dolorida en sus negocios y no habría forma de atender y subsanar el abandono que coloca el capital al productor. Piense el delegado del Trabajo, piensen los armadores, que el legislador social ha querido equiparar al trabajador del mar a los mismos aspectos previsores que colocó el Estado a otros trabajadores. No cabe otro camino que aceptarlo.

El Corresponsal

Salón Pradera Recinto de la Feria de Muestras

EL PROXIMO JUEVES, 21

GRAN BAILE de 7 a 9 y 1/2 de la noche

Amenizado por la notable orquesta JAZZ LA SUIN

Precios populares: 1 peseta.

ACTIVIDADES SINDICALES

Sociedad Médicofarmacéutica de Empleados de Ferrocarriles y Tranvías de Santander.

Se ruega a todos los socios pasen por el domicilio social, Blanca, 9 cuarto, todos los días laborables, de siete a nueve de la noche para hacer les entrega del nuevo carnet, sin el cual, y a partir del día primero de enero, no se prestará asistencia.

Sección Provincial de Operadores de Cinematógrafo y Similares de Santander

Por la presente se convoca a todos los socios pasen por esta secretaría para facilitar a esta Junta directiva el número del carnet de la Federación Nacional de la Industria del E. P. la cual ha de ser a la mayor brevedad.

Horas: días laborables de diez a doce de la mañana.

Sociedad de Aserradores mecánicos, similares y mozos de almacén

Ponemos en conocimiento de todos nuestros federados, que ante el Congreso ordinario de nuestra Federación Obrera Montañesa, próximo a celebrarse, pueden enviar a esta secretaría cuantas proposiciones estimen convenientes para presentar en referido congreso.

El plazo en que expira la admisión de proposiciones es el día nueve del próximo mes de enero.

Al mismo tiempo rogamos a todos aquellos que participaron en la des-

carga de la metida de madera en los almacenes de viuda de J. Manuel Casanueva, referente al vapor "Gracielita", que no siendo socios no cobraron los beneficios, se presenten los días laborables de seis y media a ocho de la noche en secretaría.

FEDERACION NACIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Esta Sociedad, en junta general celebrada recientemente, ha acordado conceder el ingreso a todos aquellos que lo soliciten, sin que para ello tengan que abonar cantidad alguna. Advertimos que este acuerdo tendrá de duración hasta el día 31 de diciembre del año en curso.

Federación de Casas Campesinas

A todos los campesinos arrendatarios. — Fieles cumplidoras de sus compromisos las derechos, de echar abajo, o no cumplir las leyes que en algo benefician al trabajador o arrendatario, ya están cumpliendo el mismo, pues por varios pueblos de esta provincia ya pretenden quitar las fincas a quienes las llevan en arriendo, y esta Federación advierte a todos los campesinos que bajo ningún motivo pueden serles quitadas las citadas fincas, como no sea por falta de pago.

Pagando, no le pueden quitar a nadie las fincas. — El secretario, R. Baquero.

Federación Provincial del ramo de la Piel

Por la presente se convoca a los curtidores y zapateros para el martes, 19, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

Federación nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos

Pone en conocimiento de sus afiliados que tenemos la revista de la Federación del presente mes, y se admiten suscripciones para el próximo año, cuyo importe es de 4,20 pesetas, siendo la revista quincenal en vez de mensual.

Al mismo tiempo recordamos a los atrasados en las cuotas, según determina el artículo quinto de nuestro reglamento se pongan al corriente antes de fin de año; de lo contrario, serán dados de baja definitivamente de la organización.

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Flores, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-68

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator Gramófonos y discos

Patronato de Homenajes a la Vejez

Relacion de los actos celebrados y coste de los mismos

Table with columns: Fecha, Número de solicitudes, PENSIONES CONCEDIDAS (VITALICIAS, TEMPORALES), Costo total

APORTACIONES

Table with columns: Caja Colaborado, Instituto Nacional de Previsión, Varios, Escuelas, Total

Coste de una pensión vitalicia de una peseta diaria a la edad de 75 años, 2.242,52 ptas

Proteged esta obra en beneficio de la Vejez!

CARTELERA POLITICA

Juventud Socialista de Santander

Se ruega a todos los camaradas lean el artículo 11, apartado G) del reglamento, para que aquellos que se hallen dentro del citado artículo pasen por esta secretaría, de siete y media a nueve de la noche, los martes, jueves y sábados.

Los camaradas que habiendo sido dados de alta no recojan el carnet antes del día 24, no se les conceptuará como afiliados, procediéndose a darles de baja.

Se ruega a todos los camaradas se pasen por esta Secretaría para que den el domicilio que habitan en la actualidad, para proceder a la confección del fichero, el cual debe estar terminado el 31 de diciembre.

Los domicilios deben de modificarse hasta el 22 del actual, en los días y horas que se citan en cada nota.

Comisión electoral del Partido Socialista

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes, que todos los días de siete a nueve de la tarde, pueden pasarse por la biblio-

BOLSAS

COTIZACION LOCAL

Día 18 de diciembre 1933

FONDOS PUBLICOS

Deuda amortizable 5 por 100 1917 a 89 por 100, 12.000 pesetas.

OBLIGACIONES

Bonos. Saltos del Duero (con el 20 por 100 desembolsado) a 125 pesetas, 25 bonos.

teca de la "Cultural Socialista", aquellos compañeros que deseen ser incluidos en el Censo electoral o los que tengan que hacer alguna rectificación del mismo, donde se les pondrá al corriente del procedimiento a seguir, a la vez que se les facilitará cuantos detalles sean precisos al efecto. Se encarece, pues, a los que se hallen en estas circunstancias que lo hagan a la mayor brevedad para evitar las prisas de última hora. La Comisión Electoral.

Anuncios económicos

ORASTEROS: Comed frente a estación Cantábrica, "Marina Montañesa". Anada Vega.



SANTOÑA

CARAGE

Puertochico

CALDERÓN, 75 Manuel Fernabaez

CASA DE ANTONIO TAZON

(HIJO) Plaza Este, cajón 58 y 59. SEGISMUNDO MORET, 9.

COMESTIBLES EXCELENTES. Consulte precio de turrónes variados. TELEFONO 17-37.

COMPANEROS:

Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazon, os rogamos acudais a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

Lineas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las 8,30 y 17,00 De Santander a Santoña, a las 13,00 y 17,00 De Santoña a Santander, a las 8,00 y 15,30 De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las 7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES Biteses intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

EN MADRID LA REGION

Se vende solamente en el kiosco de

Don M. Ontañón

ALCALA

(Frente a Las Calatravas)

Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35



Completamente incombustible

Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches

Rectificación de escapes

Reparación de motores marinos



PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Bajo la presidencia del jefe de Estado, se celebró en el Palacio Nacional la primera reunión ministerial del nuevo Gabinete.-En el Consejo de ministros no se trató de la provisión de altos puestos, pero se ocuparon los consejeros de varios proyectos de ley.-El señor Maciá ha sido operado de apendicitis, siendo su estado de bastante gravedad

Lo que dice el presidente de la Cámara, Consejo de ministros en el Palacio Nacional La reorganización en el Instituto de Reforma agraria

MADRID.—El presidente de la Cámara estuvo breves momentos en el Congreso, para despachar algunos asuntos. Se sabe que el señor Alba ha acogido con satisfacción la formación del nuevo Gobierno, del que ha dicho espera una labor eficientísima para transformar el rumbo de la política en general. Entiende, desde luego, que es necesario un Gobierno que realice lo que tanto se ha venido diciendo en estos últimos tiempos; esto es, la pacificación de los espíritus. El señor Alba cree que el jefe de los radicales lo logrará con el concurso de una

buena parte de la Cámara, que le prestará la ayuda necesaria para conseguirlo. Servirá esta pacificación, además—ha dicho—, para que los partidos republicanos de nuevo tipo se vayan formando, o para que los existentes se transformen en términos que, en un futuro inmediato, hagan una labor eficientísima. Sabemos también que en estos momentos inquieta al señor Alba su designación definitiva para la presidencia de la Cámara, la que posiblemente tendrá lugar en los últimos días de la semana próxima, quizá el jueves, si la discusión de las actas no sufre nuevas dilaciones.

MADRID.—Esta mañana, a las once, acudieron al Palacio Nacional los ministros que constituyen el nuevo Gabinete que preside don Alejandro Lerroux. Los consejeros se reunieron en consejo, que duró aproximadamente media hora, y una vez terminado éste pasaron al despacho del Presidente de la República, quedando bajo su presidencia reunidos en Consejo. La reunión de los ministros con el jefe del Estado duró hasta las doce y media de la mañana, y a la salida de los consejeros, el señor Lerroux les dijo que el señor Estadellas sería quien les habría de facilitar la referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo. En efecto, el ministro de Trabajo señor Estadellas dijo a los informadores que como secretario del Consejo, él era el encargado de facilitar a los reporteros las referencias oficiales de las reuniones del Gobierno. El señor Estadellas después de saludar a los periodistas a quienes consideró como compañeros por haber desempeñado él también la misma profesión, les dijo que en la primera reunión del Gobierno habían sido aceptadas las dimisiones de los directores generales de Ferrocarriles, Obras Hidráulicas y Caminos, por su incompatibilidad con el cargo de diputados a Cortes. Agregó don José Estadellas a los informadores que el señor Lerroux había hecho al Presidente de la República la presentación de los consejeros, que son ministros por primera vez, para quienes el señor Alcalá Zamora tuvo frases de elogio que fueron muy agradecidas por los nuevos consejeros.

Se informó al jefe del Estado de la política interior y exterior, y sometidos a estudio, se aprobaron varios importantes decretos, relacionados con la Asistencia Social, expulsión de extranjeros, reuniones políticas, organización del referéndum, responsabilidad judicial, garantía para los funcionarios públicos, y otros. —En la primera reunión—agregó el señor Estadellas—no se trató nada sobre la provisión de altos cargos, pero es casi seguro que de este asunto se trate en el Consejo de ministros que en la Presidencia habrá de celebrarse esta tarde a las cinco. Los periodistas preguntaron al ministro de Trabajo si en la reunión celebrada por los ministros con el señor Alcalá Zamora se había tratado sobre la posible suspensión de los estados de Alarma y de Prevención y el señor Estadellas dijo que sobre tal cuestión no se habían ocupado los consejeros. Y dicho esto, el ministro de Trabajo bajó se despidió afectuoso de los periodistas, ofreciéndoseles en el cargo que acababa de posesionarse.

MADRID.—Se ha hecho una reorganización del Instituto de Reforma Agraria. Desaparecen las seis Subdirecciones, que ahora quedan convertidas en cinco Jefaturas de Servicio. No se hacen en modo alguno nuevos nombramientos. Por el contrario, se ajusta el personal a las plantillas existentes, y se reduce el gasto por este concepto. Los jefes de servicio son cinco de los antiguos subdirectores y uno de los vocales técnicos existentes. Desaparece, pues, una representación, con el correspondiente ahorro de emolumentos para la entidad, ya que la plaza queda amortizada.

El actual director, señor Benayas, que fue nombrado para este cargo en calidad de técnico cuando era subdirector jurídico, continúa de director general; pero cuando cese en este cargo, en su posición técnica dentro del Instituto, queda reducido, de subdirector que era, a jefe de servicios; es decir, que a su propia propuesta, es rebajado en categoría administrativa. Asimismo se han introducido reducciones en otras categorías por medio de concursos, para evitar la eventualidad en los cargos, que en la actualidad es más costosa para el Estado.

El nuevo ministro de Comunicaciones

MADRID.—El señor Cid, designado para ocupar la cartera de Comunicaciones, que no se encontraba en la capital de la República en el momento de su nombramiento, llegó ayer mañana en automóvil, y antes de acudir a la reunión de la Presidencia, estuvo en el domicilio del señor Martínez de Velasco, con quien sostuvo una larga conversación. Tanto el nuevo ministro como el jefe de la minoría agraria, han mantenido absoluta reserva acerca de lo tratado; pero no creemos equivocarnos al asegurar que en la misma, el señor Velasco informó al ministro de Comunicaciones de los términos en que se había producido el sábado último la minoría en la reunión que tuvo, y de la cual se dió cuenta a la Prensa por medio de una nota. El señor Cid, desde el domicilio del señor Martínez de Velasco marchó al Ministerio de Comunicaciones, donde le esperaban el señor Palomo, el subsecretario y el alto personal de los Cuerpos de Telégrafos y Correos. El señor Palomo puso al señor Cid al corriente de los asuntos del departamento y después hizo la presentación del nuevo ministro al alto personal, cruzándose entre ambos los acostumbrados discursos.

En el Ministerio de la Gobernación

MADRID.—El ministro de la Gobernación, señor Rico Avello, aprovechando la tranquilidad existente en el día, se ausentó algunas horas de su despacho, donde acudió nuevamente en las primeras horas de la madrugada. Conversando con los periodistas, les dijo que la tranquilidad en España era absoluta; que, desde luego, su estancia en el Ministerio, como anunció el sábado último, será el tiempo que se tarde en aprobar las actas que se están discutiendo actualmente en el Parlamento.

La subsecretaría de la Presidencia

MADRID.—Aunque algún periódico ha recogido el rumor de que el señor Torres Campaña pasará a la Subsecretaría de la Gobernación, cuando ocupe esta cartera el señor Martínez Barrio, por terminar el señor Rico Avello su compromiso, parece que por ahora no hay nada sobre este cambio, a que el señor Lerroux quiere a su lado el señor Torres Campaña, persona de toda confianza. Sobre altos cargos no se habló en el día de ayer nada acerca de tal cuestión, y ello se debió, sin duda, al no estar hecha la presentación oficial del Gobierno al presidente de la República. Es muy posible que más de un ministro ponga ya los nombres de los candidatos que han de ayudar en los altos puestos de un departamento; pero nada se habló, en la reunión celebrada ayer por la mañana, y aún se consideraba como posible que tampoco se hablara de tal tema en la reunión que deberían celebrar los ministros en el día de hoy. Se dice que lo que más preocupa en estos momentos al Gobierno es los términos de la declaración ministerial, aunque, según ciertas referencias, ésta no desarrollará un programa completo de Gobierno amplio, sino la concreción para resolver los problemas más agudos que se le presentan en este momento al nuevo ministerio: prórroga del presupuesto actual y normas a que han de ajustarse los gastos e ingresos del Estado durante el año 1934.

El presidente de la Generalidad, operado de apendicitis

BARCELONA.—El presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá, ha sufrido en el día de ayer una operación de apendicitis. El estado del señor Maciá ha sido calificado por los cirujanos que le han operado de suma gravedad, aunque se tienen esperanzas de poder salvarlo.

Proceder patronal

Nos ha visitado una Comisión de obreros de la fábrica de alpargatas de D. Emilio Ortiz, para protestar de un caso ocurrido esta mañana. Según nos manifiestan las comisionadas, en la mañana de hoy se presentaron a solicitar labor Esperanza Santamaría, presidenta de la Sociedad alpargatera afecta a la Unión General de Trabajadores, y su hermana, muchacha de corta edad. Sin mediar palabra, la esposa del citado señor don Emilio Ortiz, su criada, la hermana de ésta y una sobrina, después de cerrar la puerta, se echaron encima de las obreras que iban en busca de trabajo, y las maltrataron de obra, pegándolas y desgarrándolas la ropa. Una de las lesionadas se ha visto en la necesidad de guardar cama. Las mismas obreras comisionadas han denunciado el hecho al dignísimo gobernador y al Juzgado correspondiente. Quedan atendidas las compañeras comisionadas, y por nuestra parte condenamos el hecho, que demuestra que aun hay gentes que se creen con todos los derechos sobre la sufrida clase trabajadora y que falta mucho por conquistar.

Noticias de Vizcaya

BILBAO.—Sigue nevando copiosamente. Durante todo el día ha hecho un frío verdaderamente glacial. La animación por las calles ha sido muy escasa. El pleito de los tabajeros continúa en el mismo estado. Para buscar la solución del conflicto se ha celebrado una reunión en el Ayuntamiento, a la cual ha asistido la Junta de Abastos. También han acudido a dicha reunión representantes de la Cámara de Comercio, del Círculo Mercantil y el asesor de los tabajeros, que comenzaron las conversaciones, pero sin resultado, pues al terminar la reunión la tirantez entre las representaciones de los diversos interesados continuaba en igual estado que en días anteriores al conflicto. Para buscar una solución definitiva, el gobernador civil ha convocado a los interesados para esta tarde, a las cuatro, a una reunión que se celebrará en su despacho. El gobernador civil, señor Acosta Pan, ha enviado al ministro de la Gobernación la dimisión de su cargo, pero el actual ministro, señor Rico Avello, le ha rogado continúe. En la sección primera de la Audiencia se ha visto hoy por el Tribunal de Urgencia la causa seguida contra Dimas Inigo, acusado del delito de coacción, y para quien el fiscal pedía la pena de un año, ocho meses y un día. El abogado defensor solicitó la absolución para su patrocinado, y una vez reunido el Tribunal de Derecho, falló, atendiendo la petición de la defensa, siendo el detenido puesto inmediatamente en libertad.

En Zaragoza el orden es perfecto

ZARAGOZA.—Continúa la normalidad en esta población, sin que durante las cuarenta y ocho horas últimas se hayan producido hechos que motivaran la intervención de la Policía, que sigue practicando pesquisas en el descubrimiento efectuado ayer de la documentación del Comité Nacional de la C. N. T. La reserva acerca del contenido de esta documentación es grande, sin que haya sido posible obtener referencias en los centros oficiales. En cuanto a los detenidos, se les ha sometido a largos interrogatorios, sin que hasta ahora hayan sido puestos a disposición del Juzgado.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

Se reunen los ministros y cambian impresiones. MADRID.—Conforme se había anunciado en la noche del sábado, este mediodía acudieron a la Presidencia los ministros del nuevo Gobierno, y allí estuvieron reunidos hasta algo más de las dos de la tarde. Cuando poco después de dicha hora abandonó el Palacio de la Presidencia el señor Lerroux, se detuvo unos minutos a conversar con los contados periodistas que habían acudido en busca de noticias. El jefe del Gobierno manifestó que había tenido con los ministros no un Consejo, sino un cambio de impresiones. El había acudido a su despacho a media mañana y lo primero que hizo fué enterarse del estado del orden público, que en toda España es bueno. En cuanto a la reunión, dijo que había sido de absoluta identificación, de perfecta cordialidad. Añadió que en la conversación que acababan de tener se había tratado naturalmente, del Consejo que celebrará mañana, el Gobierno y que será el primero que tenga lugar. Por consiguiente—continuó diciendo—en esta reunión de hoy no se ha tomado ningún acuerdo, salvo la conformidad de todos de que el señor Martínez Barrio desempeñe la Vicepresidencia del Consejo y que el señor Estadellas sea el secretario a los efectos de los Consejos de ministros. Por lo tanto, él será quien dé a la Prensa las referencias oficiales. También se refirió a la visita que mañana hará el Gobierno al jefe del Estado, a fin de hacer la presentación oficial. Creía el señor Lerroux que esta visita la haría a las once de la mañana y tendría después con el Presidente una reunión. Nada dijo sobre si la reunión tendría o no carácter de Consejo. Preguntado el presidente si había leído las declaraciones que un periódico de la mañana publica de don Melquiades Alvarez, dijo que sí las conocía.

Desanimación en el Congreso

MADRID.—La concurrencia de ayer en el Congreso fué escasa, y los pocos diputados que acudieron a la Cámara, estuvieron comentando la solución dada a la crisis. Coinciden en general todos ellos en que era la más adecuada al momento político. Los nombres de los nuevos consejeros no eran tampoco objeto de comentarios desfavorables.

La jornada de ayer en Madrid se distinguió por la quietud y el orden más absoluto

MADRID.—No ha habido nada destacable en la jornada de ayer en la capital de la República. La quietud y el orden han sido absolutos. En la Dirección general de Seguridad se carecía esta madrugada de noticias, y de provincias las que se habían recibido acusaban la misma tranquilidad. Por noticias recibidas de La Coruña se supo que la brigada especial de Policía y en un registro que había verificado, había encontrado algunos petardos abandonados, sin duda por los extremistas, para eludir la acción de la justicia. Existía la seguridad de que en dicha población gallega hoy lunes entrarían a trabajar todos los afiliados a la Confederación, y con ello quedaría terminada la alteración del orden habida estos días. En la misma capital, y por acusación de diferentes faltas, han sido puestos a disposición del Tribunal de Urgencia varios detenidos, que han ingresado en la cárcel.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION. Instituto benéfico-social que se halla bajo el patrocinio del Ministerio del Trabajo y Previsión. Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo. Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso. Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Préstamos con garantía de valores; idem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria. Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias. Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro. Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte. CAJA DE AHORROS Libretos de ahorro Cuotas corrientes e Impiaciones a plazo. Las libretos de ahorro de este Establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España. Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

La crisis y su solución en la "Gaceta"

MADRID.—En la "Gaceta" aparecida en el día de ayer, se publica en primer lugar un decreto de Justicia admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Consejo, decreto que lleva la firma del jefe del Estado, junto a la del ministro de Justicia saliente, señor Barnés, haciendo uso de las atribuciones que el artículo 75 de la Constitución concede al presidente de la República. A continuación se publica otro decreto nombrando jefe del Gobierno al señor Lerroux. Después aparecen una serie de decretos de la Presidencia del Consejo de ministros admitiendo la dimisión a los ministros salientes por orden de carteras, y nombrando a los ya conocidos. También se publica una orden de Marina disponiendo se proceda al pago a la Compañía Trasatlántica de 1.024.872 pesetas, como subvención correspondiente a los servicios de comunicaciones marítimas transoceánicas del mes de diciembre actual.

Se reunen los ministros y cambian impresiones

MADRID.—Conforme se había anunciado en la noche del sábado, este mediodía acudieron a la Presidencia los ministros del nuevo Gobierno, y allí estuvieron reunidos hasta algo más de las dos de la tarde. Cuando poco después de dicha hora abandonó el Palacio de la Presidencia el señor Lerroux, se detuvo unos minutos a conversar con los contados periodistas que habían acudido en busca de noticias. El jefe del Gobierno manifestó que había tenido con los ministros no un Consejo, sino un cambio de impresiones. El había acudido a su despacho a media mañana y lo primero que hizo fué enterarse del estado del orden público, que en toda España es bueno. En cuanto a la reunión, dijo que había sido de absoluta identificación, de perfecta cordialidad. Añadió que en la conversación que acababan de tener se había tratado naturalmente, del Consejo que celebrará mañana, el Gobierno y que será el primero que tenga lugar. Por consiguiente—continuó diciendo—en esta reunión de hoy no se ha tomado ningún acuerdo, salvo la conformidad de todos de que el señor Martínez Barrio desempeñe la Vicepresidencia del Consejo y que el señor Estadellas sea el secretario a los efectos de los Consejos de ministros. Por lo tanto, él será quien dé a la Prensa las referencias oficiales. También se refirió a la visita que mañana hará el Gobierno al jefe del Estado, a fin de hacer la presentación oficial. Creía el señor Lerroux que esta visita la haría a las once de la mañana y tendría después con el Presidente una reunión. Nada dijo sobre si la reunión tendría o no carácter de Consejo. Preguntado el presidente si había leído las declaraciones que un periódico de la mañana publica de don Melquiades Alvarez, dijo que sí las conocía.

Desanimación en el Congreso

MADRID.—La concurrencia de ayer en el Congreso fué escasa, y los pocos diputados que acudieron a la Cámara, estuvieron comentando la solución dada a la crisis. Coinciden en general todos ellos en que era la más adecuada al momento político. Los nombres de los nuevos consejeros no eran tampoco objeto de comentarios desfavorables.

La jornada de ayer en Madrid se distinguió por la quietud y el orden más absoluto

MADRID.—No ha habido nada destacable en la jornada de ayer en la capital de la República. La quietud y el orden han sido absolutos. En la Dirección general de Seguridad se carecía esta madrugada de noticias, y de provincias las que se habían recibido acusaban la misma tranquilidad. Por noticias recibidas de La Coruña se supo que la brigada especial de Policía y en un registro que había verificado, había encontrado algunos petardos abandonados, sin duda por los extremistas, para eludir la acción de la justicia. Existía la seguridad de que en dicha población gallega hoy lunes entrarían a trabajar todos los afiliados a la Confederación, y con ello quedaría terminada la alteración del orden habida estos días. En la misma capital, y por acusación de diferentes faltas, han sido puestos a disposición del Tribunal de Urgencia varios detenidos, que han ingresado en la cárcel.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION. Instituto benéfico-social que se halla bajo el patrocinio del Ministerio del Trabajo y Previsión. Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo. Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso. Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Préstamos con garantía de valores; idem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria. Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias. Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro. Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte. CAJA DE AHORROS Libretos de ahorro Cuotas corrientes e Impiaciones a plazo. Las libretos de ahorro de este Establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España. Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

"LOS GABRIELES"
Bar Restaurant
CASA UNICA EN RESERVADOS
Todos los días variación de comidas
Abonos economicos.
Comida clásica todos los días
Precios módicos.
General Espaziere, 1 y Peñaherrosa
Teléfono 29-73.

María Lisarda COLISEVM
Hoy, lunes, a las 7.15 y 10.30. PRECIOS POPULARES
Ultimas exhibiciones de
JUSTICIA
En esta semana, dos grandes estrenos:
Un ladrón en la alcoba - Pasto de los tiburones

TEATRO PEREDA
Desde el sábado, 16 de diciembre.
UN FILM DE G. W. PABST
DON QUIJOTE
CON CHALIAPINE
Los inmortales personajes creados por el Príncipe de las Letras Españolas, a través del arte personalísimo del gran director cinematográfico.
Una superproducción de máxima categoría, cuya acción y técnica cautiva desde la primera escena.
El local que presenta las más grandes exclusivas.

TEATRO PEREDA
Desde el sábado, 16 de diciembre.
UN FILM DE G. W. PABST
DON QUIJOTE
CON CHALIAPINE
Los inmortales personajes creados por el Príncipe de las Letras Españolas, a través del arte personalísimo del gran director cinematográfico.
Una superproducción de máxima categoría, cuya acción y técnica cautiva desde la primera escena.
El local que presenta las más grandes exclusivas.

TEATRO PEREDA
Desde el sábado, 16 de diciembre.
UN FILM DE G. W. PABST
DON QUIJOTE
CON CHALIAPINE
Los inmortales personajes creados por el Príncipe de las Letras Españolas, a través del arte personalísimo del gran director cinematográfico.
Una superproducción de máxima categoría, cuya acción y técnica cautiva desde la primera escena.
El local que presenta las más grandes exclusivas.

TEATRO PEREDA
Desde el sábado, 16 de diciembre.
UN FILM DE G. W. PABST
DON QUIJOTE
CON CHALIAPINE
Los inmortales personajes creados por el Príncipe de las Letras Españolas, a través del arte personalísimo del gran director cinematográfico.
Una superproducción de máxima categoría, cuya acción y técnica cautiva desde la primera escena.
El local que presenta las más grandes exclusivas.

TEATRO PEREDA
Desde el sábado, 16 de diciembre.
UN FILM DE G. W. PABST
DON QUIJOTE
CON CHALIAPINE
Los inmortales personajes creados por el Príncipe de las Letras Españolas, a través del arte personalísimo del gran director cinematográfico.
Una superproducción de máxima categoría, cuya acción y técnica cautiva desde la primera escena.
El local que presenta las más grandes exclusivas.